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囑生纘蟬

（一） 本試卷分甲 、 乙 、 丙 、 丁四鄔 。 回答任何爾鄒內全都試題 。

（二） 答案須寫在所提供的 DSE(C)答題簿內 ， 每題（非指分題）必須另起
新頁作答 。

（三） 在適當處應以段落形式作答 。

（四） 在適當處應附圖闡明答案 。

（五） 本試卷的附圖未必依比例繪成 。

考試結束前不可
將試卷攜離試場
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甲鄧 人鼴生還鸝：鯛鯽貝担黼

回答本部分內的所有試題 。

l(a) 

l(b) 

家言和思琪這對年青夫婦渴望有孩子 。 嘗試一年後 ， 思琪仍未懷孕 。 因此他
們徵詢家庭醫生的意見 。 醫生建議檢測他們兩人的生育能力 。

(i) 

(ii) 

(iii) 

醫生要求家言提供精液樣本進行顯微鏡觀察 。 提議對該樣本應檢査的爾
佩項目 。 (2 分）

收集思琪的月經週期資料後，醫生要求思琪提供 一 些血液樣本以量度其
LH 和 FSH 的水平 。

(1) 

(2) 

(1) 

(2) 

為什麼需要檢査 LH 和 FSH 的水平？

醫生也檢査思琪輸卵管的狀況 。 這個檢査有什麼重要性？

解釋為什麼沒有月經可能是懷孕的表徵 。
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全部檢査結果均屬正常 。 三個月後 ， 思琪在預期的日子沒有月經 。

( 2  

分）

分）

分）

在思琪的血液和尿液內找到一種名為 HCG 的激素 。 HCG 會防
止黃體的退化 。 根據 HCG 的作用 ， 解釋思琪為何沒有月經 。

( 2 分）

下圖顯示在靜止狀態和在運動期間 ， 心輸出量至人體各部分的分配：

20 

............. ......... 

運動期間

圖例：

1IlililJ1骨骼肌

仁心

臨腦

-腎

｀皮膚

＝其他內臟

(i) 

(ii) 

(iii) 

根據心跳的控制 ， 簡述爾項調節方法可令運動期間的心輸出量得以增
加 。 (2 分）

解釋在運動期間骨骼肌的供血量有最大增幅的重要性 。

解釋為什麼在運動期間流往皮膚的血液有所增加 。
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乙鄒 廛甩生蠟鸝

回答本部分內的所有試題 。

2(a) 大氣中的二氧化碳濃度在過去
變化的主要原因 。

2 1 0  年持續增加 ， 科學家相信這是全球氣候

(i) 

(ii) 

(iii) 

解釋為什麼二氧化碳濃度增加會引致大氣温度改變 。

有科學家提出二氧化碳濃度增加的速率可能因光合作用而放緩 。 寫出這
個說法背後的生物學原理 。 (3 分）

下圖顯示在過去
碳濃度的變化：
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(2 分）

年 ， 一 些植物物種的平均氣孔密度和大氣二氧化

280 300 320 340 

1800A.D. 

(1) 

(2) 

以上這項觀察如何可與題

360 
大氣二氧化碳濃度

380 400 (ppm)

2010A.D. 

(ii)的說法互相矛盾？ (3 分）

有假說指出，植物物種的平均氣孔密度下降可能進一步影響地區性
氣候 。 根據水循環 ， 試說明這個假說背後的原理 。 (2 分）
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2(b) 位於淡水溪流上游的豬場 ， 將污水非法排放到溪中 。 為了硏究排放污水的影
響 ， 從接近排污點的上游（地點1)和下游 50 m的位置（地點 2)搜集水
樣本和水生動物 。 下圖顯示豬場及溪流的位置：

地點1 地點2 地點3

下表顯示在地點 1和地點 2
 

所搜集的數據：

地點 1 地點 2
溶解氧（％ 飽和） 95 22 
動物群落 魚物種 A 魚物種 C

魚物種 B 昆蟲物種A的幼蟲
蝸牛物種 A
蟹物種 A

(i) (1)

(2)

解釋當水由地點 流到地點 2 期間溶解氧水平的變化 。 (4 分）

根據溶解氧水平的變化 ， 解釋動物物種在地點
差異 。

(ii) 已知在排出污水下游
95% 。

(1) 

(2) 

試提出地點 3

km 的位置 （地點 3) 

的溶解氧水平如何能有所恢復 。

2

 
相比地點 1的

(2 分）

， 溶解氧水平回復到

(2 分）

雖然溶解氧水平有所恢復 ， 但地點
一樣 。 試加以解釋 。

3 的動物群落跟地點 l 的不
(2 分）
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丙部 微生物真人類

回答本部分內的所有試題 。

3(a) 為了硏究抗生素對不同微生物生長的抑制效用 ， 製備四個瓊脂平板 ， 分別培
養微生物 1 、 2 、 3 和 4 '並把分別沾有相同濃度的抗生素 A 、 B 、

C 和 D 的圓紙片放置在瓊脂平板上 。 下圖顯示培育後在瓊脂平板上所形成
的透明區域：

具微生物1的嬗龐平板

具微生物3的遭眶平板

具微生物2的亶脂平板

具微生物4的薑脂平板

圖例：

0 沾有不同抗生素的圓紙片
璽璽冒有微生物生長的區域
亡二］在紙片周圍形成的透明區域

(i) 

(ii) 

(iii) 

(iv) 

在這研究中 ， 你如何比較不同抗生素抑制某一微生物生長的效用？
(1 分）

若醫生還未確定哪種微生物引致某甌染 ，他應該使用哪種抗生素？試加
以解釋 。 (3分）

為了找出引致某種毆染的微生物種類 ， 會從病人身上收集微生物樣本 ，
並進行培育以供鑑定 。

(1) 

(2) 

將微生物接種到瓊脂平板時 ， 應該採用無菌技術 。 寫出其中爾佩步
驟 。 (2 分）

鑑定導致某種臧染的微生物 ， 有什麼好處？

寫出由上述結果可歸納出抗生素的爾糧特性。
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3(b) 為探究污水微生物的種群大小的改變進行一項實驗 。 將污水加入 － 個盛有未
受污染河水的燒杯中 ， 並將燒杯置於戶外光線之下 。 下圖顯示燒杯中三種污
水微生物A、 B和C的種群大小在實驗期間的變化：
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加入污水

加人污水後的日數 （天）
30 

(i) 

(ii) 

(iii) 

(iv) 

指出導致以上觀察到污水內微生物種群減少的爾糧環境因素，並加以解
釋 。 (4 分）

如上圖所示 ， 微生物的種群以不同速率下降 。 試加以解釋 。 (I 分）

某些微生物可用作河水受污水污染的指示生物。 試討論上述的微生物是
否適合用作指示生物 。 (3 分）

量度生物量和光檢測量法均未籠有效地監測上述個案的微生物的種群
大小 。 試加以說明 。 (2 分）

2015-DSE-BIO 2-6 

39 

Provided by dse.life



T郃 生物工禋

回答本部分內的所有試題 。

4(a) 閱讀下面一段文字 ， 然後回答下列問題 。

咸功治瘙 「 泡沫小畫 』 墓因治癱再受重用

當天頴是－個 5 個星期大的嬰兒時 ， 她患了重症聯合免疫缺陷綜合症(SCID)
這是因編碼腺苷脫氨酶的基因(ADA 基因）出現缺陷所致 。 缺少這種酶會使到毒
素在白血細胞內積聚 ， 最後把細胞殺死 。 受影響的小童需要生活在無菌環境中 ，他
們通常被稱為「泡沫小童 」

。

現在，天頴是－個免疫系統正常運作的快樂女孩。 這歸功於她接受了最新改良的基
因治療 。 實施治療時 ，先從天頴的骨髓提取細胞，將具有正常功能的 ADA基因導
人 ， 然後將細胞重新注人她的骨髓內 。 5 個月後 ， 她的白血細胞數目差不多增加
了 一 倍 。 今天她的免疫系統已完全發揮功能 。

(i) 根據白血細胞的角色 ， 解釋患有
境 。

SCID 的小童為什麼要生活在無菌環
(2 分）

(ii) 對 SCID
血細胞？

患者造行基因治療時，為什麼需要用取自骨髓的細胞而不是白
(4 分）

(iii) 

4(b) 

(iv) 

(i) 

(ii) 

(iii) 

就天頴的個案 ， 簡述重組

試提出基因治療的潛在風險 。

簡述PCR

為測試 DNA 聚合酶 A 和 B的耐熱性，將聚合酶置於不同温度下培育
30 分鐘， 然後量度其相對酶活性（與該酶的最高活性相比） 。結果如下
圖所示：

(1) 

(2) 

題 (i)所述的三個階段中 ， 哪個階段需要用

哪櫃

寫出PCR
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DNA 技術如何應用於這項基因治療中 。
(3 

循環涉及的三個主要階段 。

50 60
培

聚合酶較適合用於
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分）

分）

分）

分）

分）

分）

試 巻 完
本試卷所引資料的來源，將於香港考試及評核局稍後出版的《考試報告及試題專輯》
內列明 。
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